

浦口扶贫动态

第4期（总28期）

南京市浦口区革命老区经济开发促进会

南京市浦口区扶贫开发协会 编印

南京市浦口区扶贫基金会

2022年4月10日

省扶贫基金会领导到浦口区指导工作

3月4日上午，省扶贫基金会副会长张益新带领募捐部孙京兰部长、助学、综合部等有关负责人到浦口区专题调研指导2022年冠名基金、特殊群体救助、创新帮扶周转金使用、管理、审计、追责等方面工作。南京市扶贫“三会”名誉会长张宁生等有关部门领导陪同考察并参加交流研讨活动。

南京市、浦口区扶贫“三会”有关负责人对上述课题和内容作了具体、详细的汇报；接着南京市简诺合作社长张思洋、江苏养生园法人代表王英春、南京鳌龙研究院长刘远柱、南京小陈合作社长谢传华和江苏鲸喜购董事长徐广忠等进行了互动交流，提出了许多建设性的意见和建议。最后，省扶贫基金会副会长张益新提出3点

要求：一是要以省扶贫基金会更名——《江苏省社会救助基金会（暂定）》为契机，按照法律、规章抓紧做好市、县（市、区）有关更名的准备和衔接工作；二是要按照现省扶贫基金会的部署要求，研究制定本市、县（市、区）培育、发展、推进冠名基金的思路、方法、监管等细则；三是要从实际出发，依托区域优势，加快发展扶贫“三会”志愿者队伍，以此激励和推动更多的爱心企业、社会各界爱心人士积极投身到社会救助、兜底保障等实际工作中去，为创造江苏特色、构建和谐社会、推动兜底保障高质量发展作出不懈努力。

（市、区扶贫基金会）

省扶贫基金会设立

江苏省扶贫基金会·简诺爱心基金

3月17日，经省扶贫基金会批准，南京简诺生态农业科技发展有限公司（注册在浦口区永宁街道），设立江苏省扶贫基金会·简诺爱心基金。

（一）该冠名基金使用项目如下：

- （1）资助低保户等家庭困难子女上学；
- （2）资助因老、弱、病、残、孤、灾引起的困难群体；
- （3）资助经济薄弱地区发展种养业、新型农产品零售模式的培训和农产品包装设计等帮扶开发项目；
- （4）嘉奖对慈善募捐工作具有突出贡献的单位及个人；
- （5）资助江苏省扶贫基金会的其它相关项目。

(二) 该冠名基金，是南京市浦口区扶贫基金会报经省扶贫基金会批准的第5个冠名基金。

(三) 经南京市浦口区扶贫基金会理事会研究：2022年上报省扶贫基金会10个以上冠名基金(具体见报备方案)，努力为全省扶贫基金会冠名基金作出应有的努力。

(区扶贫基金会)

《晓山忠魂》电影研讨会在浦口区举行

3月10日上午，南京市扶贫“三会”会长戚鲁率领专家、学者、影视人员和有关方面负责人到浦口区就《晓山忠魂》电影召开专题研讨会。

浦口区委宣传部、区融媒体中心、帧美妙公司和南京风火轮影视公司以及特邀评论员、受众者等代表参加研讨会。

与会人员首先观看了电影《晓山忠魂》；接着就影片中的有关情节、场景、传承等方面的内容进行了互动交流。最后，戚会长提出3点要求：一是影片中主人翁的真实性，必须尊重当时的历史条件和历史背景，必须把影片中——张智锦先烈的光辉形象树起来、站起来、立起来；二是要按照中国老促会的部署要求，在该电影首映式前，必须做好政治性、法理性、艺术性、观赏性的论证和审查等各项基础准备工作；三是要做好该电影首映式前的资料报备、征求各方面的意见和建议，力求做到以史为鉴、资政育人，在此基础上，经过各个方面的努力，一定要把《晓山忠魂》电影做成精品力作，

世代传承，为实现中华民族的伟大复兴作出不懈的努力和奋斗。

(区老促会)

搭建“果苗”桥梁 助力乡村振兴

3月2日下午，浦口区扶贫“三会”副会长兼秘书长邹元岱、浦口区果树联合会会长王英春、果树专家赵永军一行6人，将3400棵（3年苗种）冬桃苗种（市场价20多万元）无偿赠送给南京市栖霞区八卦洲街道坝上鲜果蔬菜合作社（栖霞区徐磊家庭农场）。在果树苗种赠送和栽植现场，邹元岱向合作社负责人徐磊详细了解家庭农场生产、科学管理、投资环境及生活条件等情况，鼓励家庭农场树立信心、自力更生，大力发展战略性新兴产业，积极带领合作社员勤劳致富，为乡村振兴献智出力！果树专家赵永军现场为他们讲解了果树栽培、病虫害防治、日常管理规范等，要求社员们真正掌握果树栽、管、销等方面的专业技术，努力争取今年果树品种增产增收增效。

据悉，南京市栖霞区坝上鲜果蔬菜合作（栖霞区徐磊家庭农场）成立于2017年，承包经营土地面积170亩，主要种植桃子、葡萄、樱桃等果树品种，以来家庭农场采摘和销售南京市场为主，年销售额在400万元以上，每年带动当地和周边20多人就业，人均年收入5-8万元。2020年该家庭农场被评为江苏省级示范家庭农场，徐磊个人先后荣获栖霞区十大先锋青年，江苏省乡土人才，南京市栖霞区八卦洲街道好人等荣誉。

浦口区扶贫“三会”、浦口区果树联合会领导希望八卦洲街道坝上鲜果蔬菜合作社抢抓春季大好时光，及时栽种果苗；认真做好果苗的日常管护，争取让这些果苗长成为“长青树”，结出“致富果”；努力搭建“果苗”桥梁，成为浦口区和栖霞区“友谊之果”、“幸福之桥”，进一步推动乡村振兴，建设好美丽乡村。

（区果树联合会）

浦口区扶贫“三会”召开果蔬业高质量发展推进会

3月23日上午，浦口区扶贫“三会”在星甸街道芮氏家庭农场召开全区果蔬业高质量发展推进会，参加推进会的有区扶贫“三会”会长孔令富、副会长廖荣、副会长兼秘书长邹元岱以及浦口区果蔬业协会（等）的负责人等。

与会人员首先参观了星甸街道芮氏家庭农场，该农场坐落在星甸街道解放桥社区后马组，主要种植果树和蔬菜。种植的果树有：四季应时水果（鲜桃，蟠桃，冬桃，葡萄，无花果，软籽石榴，红美人柑橘等）。种植蔬菜品种类有：茄果类，叶菜类。截止3月20日多种果树新品种已栽植结束。整个园子到处是桃花、梨花盛开，迎面送来缕缕芳香。

参观结束后，在芮氏家庭农场召开了推进会，区果蔬业协会（等）的负责人王英春汇报了协会筹备和今年果树种植大户购苗及栽植等相关情况。区扶贫“三会”领导廖荣、邹元岱分别就如何完善购苗手续，加强果苗管护等做了发言。

最后，区扶贫“三会”会长孔令富强调：一是要加快成立区果蔬菜业协会相关手续的办理工作，争取早日成立和运作。二是要抓时间、抢季节，把该栽植果苗及时栽植到位。三是要加强果树种植大户引进果树苗种的数量、价格等相关基础工作，切实做到真实准确。四是要多措并举，积极鼓励更多的农户“广栽摇钱树，大建致富园”，为乡村产业振兴做出积极的贡献！

（区扶贫“三会”）

浦口区欧贝司烘焙向区红十字会捐赠抗疫物资

疫情无情，人间有爱，在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战中，社会各界爱心人士纷纷献出爱心。3月23日，浦口区欧贝司烘焙向区红十字会捐赠价值1万元的食品，该批食品将用于各街道核酸检测点的防疫工作。

23日下午，欧贝司烘焙负责人王常萍带领工作人员将捐赠食品首先送到江浦街道办事处，区红十字会相关工作人员接受了捐赠，并为爱心企业颁发了捐赠荣誉证书，对其爱心捐赠表示了衷心地感谢！

欧贝司烘焙负责人王常萍表示：当疫情来临时，每个人都心系疫情，每天看到医护人员和志愿者十分辛苦，作为辖区企业，也想通过实际行动出一份力。从凌晨3点就开始准备今天所捐赠的食品，希望把“最新鲜的爱”带给区内的防疫人员。

下一步，浦口区红十字会将继续发挥职能作用，规范捐赠款物

募集和使用，为打赢疫情防控阻击战贡献“红十字”力量！

（区红十字会）

牢记使命，让红色血脉代代相传

——浦口老区红色电影《晓山忠魂》拍摄情况介绍

浦口是一块红色的土地。早在 1912 年，浦口就被北洋军阀政府作为通商口岸，对侵略中国的帝国主义国家开放，中国近代历史上最早的产业工人由此在浦口诞生。早在中国共产党创建和大革命时期，以王荷波为代表的早期中国共产党人就在这里创建党的组织，组织和发动浦镇车辆厂的工人群众反抗外国资本家和封建把头的剥削和压迫，掀起了声势浩大的工人罢工运动。这里诞生了南京地区第一个党小组，诞生了江苏省第一个地方党委，诞生了第一个农村党支部。1927 年 12 月 4 日，中国共产党南京市第一届党员代表大会在这里召开，选举产生了第一届南京市委员会。抗日战争时期，中国共产党领导的新四军高举抗日民族统一战线的旗帜，贯彻中共中央东进抗日、建立根据地、扩大游击区的战略方针，挺近紧邻安徽和县的浦口西部即原来的江浦地区。由于这里地处皖江抗日根据地和淮南抗日根据地之间，地理位置极为。1940 年 4 月，皖东军政委员会决定成立中共江和全工作委员会，开辟江和全地区。江和全地域为现安徽省和县的东部地区、原江浦县全境和相邻的安徽全椒县的部分地域。全面抗战时期，江和全地处新四军皖江抗日根据地和淮南抗日根据地之间，这里敌、伪、顽势利纵横交错，斗争形势

极为复杂。为了打通两个抗日根据地之间的交通线，浦口老区地方党组织依靠群众，建立游击队，把一批批的物资和干部安全通过敌人的封锁线。刘少奇、曾希圣等新四军主要领导在老区干部群正掩护下，安全通过敌人的封锁线的故事在这里流传。为了实现民族独立和人民解放，浦口老区人民作出了巨大的牺牲，留下了一个个动人的传说。这是革命前辈留给我们的最宝贵的精神财富。深入挖掘浦口这片红色土地上的红色资源，并保护好、利用好，是我们这些从事老区工作的老同志的责任和使命。

2017年6月，中国老区建设促进会按照习近平总书记“深入进行党史、军史、老区革命史优良传统教育，把红色基因代代传下去”的指示精神，组织全国1599个革命老区县（市、区、旗）编写《全国老区县发展史丛书》。这套丛书由中宣部立项，被黄昆明部长誉为“一部弘大的文化工程”。在区委、区政府的全力支持下，浦口区革命老区经济开发促进会按照全国老促会的要求，组织编写出版了《南京市浦口区革命老区发展史》一书。该书出版以后，在全省评比中荣获特奖。为宣传好浦口革命老区的发展史，区老促会会同区党史办、区关工委、区教育局等有关单位，在全区开展了老区发展史进机关、进社区、进企业、进学校“四进”活动。在编写出版发展史的基础上，2020年区党史办、区老促会联合编写绘制出版《《浦口抗战故事连环画丛书》，作为浦口区开展党史学习教育活动和红色基因传承教育的本土教材，发至全区中小学生、幼儿园。

2020年，党中央发出开展党史学习教育活动的通知。作为退下

来的老同志，我们认为，传承红色基因是一个永恒的主题。当前对年轻一代开展革命传统教育，教育他们不忘共产党人的初心，牢记当代人的历史使命十分必要。在区老促会多家会员单位的支持下，我们决定自筹资金，拍摄一部反映浦口老区先烈革命斗争事迹的微电影。当时我们只是要求拍一部微电影，时长 45 分钟。电影拍摄工作的有关事宜，委托区融媒体中心帧美妙影视传媒有限公司具体操作。按照区委、区政府关于资金项目超过 50 万均需公开招标的规定。我们通过省招标平台向全国发出招标公告。2020 年 3 月，通过公开招标，江苏省风火轮文化传播有限公司在参与投标的九家竞标公司中脱颖而出，获得中标资格。3 月下旬，进入实质性操作阶段。作为一部影视作品，剧本是一剧之本。我们规定，作品要以《南京市浦口区革命老区发展史》第一章《浦口中国组织的建立和革命斗争历程》内容为蓝本，拍摄一部反映浦口老区革命先烈革命斗争事迹的故事片。影片受众为广大的党员干部和青少年学生。剧本要尊重史实，最大程度还原历史，做到内容和形式的完美统一。为写好剧本我们组织编创人员反复研究新民主主义革命时期浦口的历史。最后决定以革命烈士张智锦的事迹为蓝本，在还原历史真实的基础上，着力刻画张智锦烈士“只解沙场为国死，何须马革裹尸还”的英雄气概，为了人民的利益不惜牺牲自己的一切的革命斗争精神和对祖国、对人民、对党无限忠诚的崇高品质。

张智锦烈士 1918 年出生于现安徽省和县香泉镇一个贫苦的农民家庭。年幼时因患小儿骨髓炎无钱医治，一条腿落下残疾。11 岁

时，父亲将他送私塾读书，成年以后在乡村以教书为业。1939年3月，新四军东进时，张智锦由宋超介绍加入中国共产党。他是浦口革命老区东部地区第一个共产党员。新四军东进部队奉命撤离后，他在极其复杂艰难的条件下，坚持党的工作，先后发展偰怀镭、浦玉民、王苏民等同志加入中国共产党，并成立了全面抗战时期江和全地区第一个党小组。1939年7月，安徽省三十工作团组建中共香泉区委，张智锦任区委书记。1942年5月，中共江和全工委成立，张智锦参加工委的领导工作，担任江和全工委组织部长兼香泉区委书记。他与工委书记胡克诚一起，在江和全地区发动群众，改造大刀会，发展地下抗日武装，开展对国民党乡镇政府人员的统战工作，在开辟新四军第二师与第七师地下交通线等方面做出了突出的贡献。1942年秋，张智锦到津浦铁路张八岭做敌伪军的统战工作，说服国民党乌江特工大队第一中队队长周宗汉率部反正。收编后，被编入江和全游击队，转移到乌江一带开展抗日活动。张智锦和周宗汉率队先后多次出击，打击日伪的嚣张气焰。1942年10月，张智锦和周宗汉率游击队攻打敌驻马河口税务局。晚上，部队在乌江附近的黄墩村宿营。由于叛徒告密，游击队深夜遭日伪军数百人包围。因寡不敌众，队长周宗汉牺牲，张智锦被俘。张智锦被俘后，受尽酷刑，宁死不屈。在牺牲的前夜，他用石头在关押他的监狱墙写诗明志：寇气虽然炽，壮志何曾休，饮马三岛地，方除腹内愁！1942年11月14日下午4时许，日军将张智锦押到香泉晓山脚下，张智

锦临刑前高呼：“打倒日本帝国主义！”“中国共产党万岁！”张智锦就义时年仅 24 岁。

为了搞好剧本创作，我们组织编创人员反复打磨、先后四次推到重来，历经四个月时间，九次大幅度修改，于 2021 年 7 月将剧本送南京市党史办公室审定。九月份在浙江横店影视基地投入拍摄。为了高质量完成影片拍摄，中标方江苏风火轮文化传播有限公司不计成本，聘请的都是有丰富经验并在业内有一定影响力的演职人员。拍摄期间，根据专业需要，成立了导演、摄影、制片等 7 个小组，动用大小车辆 11 辆，参与摄制的演职人员含群演有百人之多。为节约经费，摄制组早晨 6、7 点进入拍摄场地，常常是夜里两三点才收工。知名导演赵晨先生对每一个细节都反复推敲，有时一个镜头、演员的一个动作为了达到要求需要重复多次，工作达到严谨甚至是严苛的程度，其敬业精神令人感动。后期制作也是送到北京，由在业内有一定影响力的北京亿铭方略文化传媒有限公司专业团队制作。为了完整展示张智锦烈士的革命斗争精神，影片突破了原合同 45 分钟时长的规定，成品时长达到 60 分钟。

经过将近一年的努力，浦口老区的红色电影《晓山忠魂》终于告一段落了。电影《晓山忠魂》的摄制完成并成功上映，是浦口区在文化建设特别是在红色文化建设方面的一大突破性成果。我们认为抓好党史学习教育，传承红色基因是一项长期、必须持之以恒做下去的工作。我们做过调查，周边绝大多数人不知道原江浦县是革命老区，年轻一代对中国共产党在这块红色的土地上领导人民进

行的波澜壮阔的革命斗争历史一无所知，对浦口革命老区在新民主主义革命时期对革命的贡献一无所知，对浦口革命老区革命先烈的英雄事迹一无所知，广大的青少年一代，对日本侵略者当年在浦口老区犯下的滔天罪行一无所知。列宁说过：忘记过去，就意味着背叛。教育下一代牢记历史，继承革命前辈的遗志，不忘初心，牢记使命，是我们这些退下来的老同志责无旁贷的圣神职责。我们希望通过《晓山忠魂》的摄制和传播，起到一个抛砖引玉，承前启后的作用。在浦口老区的革命斗争史上，除了张智锦以外，还有：工人运动先驱王荷波、交通站长钱海如、工委书记胡克诚、游击队张利宏加等等一大批优秀共产党人为了民族独立和人民解放，在浦口这块红色的土地上前赴后继、流血牺牲，英勇奋斗，他们的事迹可歌可泣、感人至深。党领导浦口人民在革命斗争时期形成的老区精神，永远是我们取之不尽，用之不竭的宝贵的精神财富，宣传老区精神的文化产品永远不会过时。我们希望从此以后，有更多的职能部门加入进来，运用浦口老区的红色历史，通过生动形象的艺术形象，为老区的革命英雄树碑、立传，经过几年的努力，形成浦口老区红色电影系列片，打造成为浦口老区独有的红色文化名片。通过深入挖掘、提炼浦口老区精神内涵，教育浦口儿女不忘共产党人的初心使命，增强四个自信，为建设富强美丽的江北明珠努力奋斗。

拍摄一部电影特别是故事片，在浦口区的文化建设历史上还是第一次。电影不同于文学、美术、音乐等单一类的文化产品。它是一门综合性的艺术，涉及文学、音乐、美术、表演、摄影、造型等

多个艺术门类。《晓山忠魂》的内容属于传记类型的，在创作过程中不同于虚构作品，要受到史实的限制，尽管我们已经作出了艰辛的努力，但是现在展示给大家的作品难免会有这样或那样的不足。希望各位领导、专家和广大的观众给予批评指正。

(区老促会)

充分发挥三次分配调节潜力

积极推动设立冠名基金工作

——南京市浦口区扶贫基金会

党的十八大以来，我国慈善事业取得长足发展。据民政部数据，截止 2020 年底，全国登记的社会组织已经超过 90 万个，全国登记的慈善组织达 9480 个，净资产近 2000 亿元，注册志愿者已达到 2.09 亿人。研究表明，如果说初次分配是市场主导的“无形之手”，再分配是政府主导的“有形之手”，三次分配则是社会参与的“温柔之手”。多年来的实践证明，充分发挥三次分配的调节潜力，形成有力的慈善支撑，必须进一步提高公益慈善组织的透明度、公信力和专业化水平，推动慈善事业步入高质量发展路段。

一、坚持把思想认识和实际行动统一到苏扶贫（2021）26号文件精神上来

2021 年 9 月 28 日苏扶贫（2021）26 号文件下发后，浦口区扶贫“三会”组织全区扶贫系统、区有关部门和企业负责人认

真学习《关于印发〈江苏省扶贫基金会“关于促进社会慈善公募活动可持续发展的暂行办法”的通知〉》精神，深刻理解其重大现实意义。通过学习，使全区扶贫系统的工作人员一致认识到：省扶贫基金会开拓创新，积极推进设立冠名基金工作，是省、市、县（市、区）扶贫基金会动员社会力量，推动帮扶济困社会化、精准发力规范化的重要抓手；是避免和减少慈善公募活动同质化发展，实现职业化、专业化的创新之举；是发挥爱心企业、爱心人士积极投身慈善公募事业的重要载体和操作平台，为帮扶济困工作深入广泛、可持续开展提供强有力的保障和支撑。2021年11月8日，浦口区扶贫基金会会长孔令富带领南京神六机械制造有限公司、南京金富达服饰有限公司、南京远坤工程建设有限公司、南京爱培佑康复有限公司、南京简诺专业合作社、南京鲸喜购新电商公司等爱心企业家，专程到省扶贫基金会开展冠名基金专题辅导培训。特邀请江苏省扶贫基金会募捐部部长孙京兰作详细、系统、前景等方面的讲解和辅导。孙京兰着重从三个方面进行辅导：一是根据《中华人民共和国慈善法》、《江苏省志愿者服务条例》、《江苏省扶贫基金会章程》，就公益慈善募捐进行了解读；二是围绕冠名基金的目的、意义、运作等，就协议文本进行了解读；三是借鉴先进地区的经验和创新举措，就如何使用冠名基金进行了解读。通过专题辅导培训，企业家们纷纷表示，孙部长给我们上了一堂生动、精彩的专业课，回去以后将立即行动起来，不忘初心、牢记使命，尽快加入到冠名基金“慈善、大爱、奉献”的实际行动中来，为帮扶济困添砖加瓦。

近年来，浦口区扶贫基金会坚持从实际出发，在省、市扶贫基金会的正确领导和专家精心指导下，把企业设立冠名基金作为三次分配的重要抓手，促进公益慈善事业发展，实现共同富裕的目标要求。设立冠名基金主要有以下三种形式：一是一次认捐。捐赠人一次性向基金会认捐不低于 10 万元，可以一次性到账也可以分期到账。二是留本捐息。企业认捐一定数额的资金作为“本金”，“本金”原则上不作慈善基金直接用于帮扶济困等公益项目，而是留在企业使用。原则上留本捐息起点本金不少于人民币 100 万元，期限一般为 5 年。三是项目冠名。冠名认捐基金全部留在捐赠机构，由基金会与捐赠机构共同开展公益慈善救助项目。

二、坚持把冠名基金的实际效果放在首位

(一) 树立先进典型，推动以点带面。金基集团总裁卢祖飞是浦口区永宁街道大桥社区人。2020 年 4 月区扶贫基金会与区慈善总会合作，开展联合劝募。通过上门拜访等方式，积极宣传设立冠名基金的法律依据、操作规范和公示监管等。在此基础上，企业董事会研究决定，采取“留本捐息”的方式，设立金基集团冠名基金。每年捐赠母基金 1 亿元的收益 700 万元，定向用于浦口区帮扶济困、慈善救助等公益项目。金基集团冠名基金是浦口区截止 2021 年底前接收的善款资金规模最大、年度捐赠额度最高的爱心企业，在全区产生了良好的示范效应。在金基集团的引领和带动下，浦口区大吉集团、鼎业集团、天禄梦集团、鲸喜购公司等纷纷认捐，其中大吉集团一次性到账资金 260 万元，鼎业集团一次性到账资金 50 万元。据统计，截止 2021 年底，浦口区扶贫基金会在省扶贫基金会设立了

天禄梦、爱培佑、鲸喜购、远坤 4 个企业冠名基金，每个企业一次性认捐 100 万元，认期 5 年，每年认捐 20 万元。

(二) 科学设计项目，放大品牌效应。金基集团冠名基金根据企业意愿，在充分调研基础上，制定了金基集团冠名基金实施方案和细则，将 700 万元划分为六大块，具体使用范围为奖教、奖学扶智类项目，奖医、助医扶医类项目，特殊群体关爱扶志类项目，新风文明扶德类项目，街道及社区项目等。在永宁街道大桥社区建成金基爱心广场，彻底解决了大桥社区中小学门前长期存在的安全隐患，并为居民提供了安全、美观、实用的休憩场所。建成永宁大桥“乡邻苑”项目，对闲置的永宁大桥敬老院进行改造升级，满足当地群众对老年助餐、文娱活动、红白事操办、留守儿童看护等功能需求。天禄梦、远坤、鲸喜购助学基金。目前，浦口区现有 18 所乡村学校，为进一步帮扶乡村困难家庭学生，激励他们奋发向上，开展乡村学校“校校建助学金”项目。从 2021 年起，天禄梦等 3 个企业冠名基金，每个企业每年捐赠 10 万元，支持 2 个学校用于困难学生帮扶和优秀学生励志奖学。爱培佑康复基金。由南京市浦口区爱培佑康复中心实施。通过项目认捐，对全区 0—14 周岁残障儿童开展“流光华彩音乐治疗”、“无障碍艺途艺术疗愈”、“阳光心理支持”、“情暖浦口 一米阳光”等公益项目。其中“流光华彩音乐治疗”项目针对自闭症、发育迟缓、脑瘫、唐氏综合征等，通过音乐治疗增加亲子互动。“无障碍艺途艺术疗愈”项目针对特殊儿童在个体发展水平上存在落后的现象，且疾病对于自我概念、情绪管理、社交均有一定影响。辅助改善障碍程度，促进动作及语言的

发展，提升社交沟通能力。“阳光心理支持”项目让特殊儿童的家长和特教老师提升对自我心理状态的关注，通过心理评估、心理辅导和心理治疗，加强他们心理品质的建设，在心态上保持积极向上，帮助儿童实现生活自理和融入社会。“情暖浦口 一米阳光”项目为残障儿童开展各主题日公益活动。

（三）当好爱心管家，建立反馈机制。由于善款使用的是社会资源，凝聚着捐赠人的充分信任和殷切期盼，要让每一笔钱发挥最大的价值。区扶贫基金会根据省扶贫基金会的部署要求，积极做好资金管理和信息公开等工作。通过“浦口发布”、“浦口慈善”等平台，定期公开冠名基金的使用明细，做到公开捐赠项目、捐赠金额和救助结果。定期开展走访冠名基金企业活动，向爱心企业反馈项目开展情况。每年召开冠名基金企业座谈会，征求企业相关意见建议。

三、坚持积极推动设立冠名基金工作再上新台阶

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党的十九届四中、五中、六中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，充分发挥三次分配的重要作用，开拓进取，凝聚力量，为巩固拓展帮扶济困成果，推动乡村振兴，促进共同富裕作出积极的努力。

（一）加强舆论宣传，弘扬慈善文化。进一步加大企业设立冠名基金的宣传力度，通过制作宣传片、张贴广告牌等，进一步丰富宣传形式和内容。广泛运用融媒体，对冠名基金企业的爱心善举、先进典型人物和典型事例进行宣传报道。推荐其参加各级奖项评选，着力提高企业的知名度和社会影响力。

(二) 创新工作方法，建立激励机制。实践证明，形式多样、富有创意、组织良好的公募方式，能够有效的动员和激发企业的社会责任感和爱心善举。建立企业与受助群体之间的“一对一”、“面对面”交流、探访、现场互动等方式，加强与受助对象的沟通交流，引导更多的爱心企业参与公益捐赠活动。同时，建立企业激励机制，每年对爱心公益捐赠企业进行表彰，增强企业投身慈善公益事业的积极性。

(三) 精选优化项目，实行订制服务。2019年以来，浦口区扶贫基金会连续3年捐款支持省扶贫“三会”的助学工程；联系爱心企业设立4家冠名基金，联合省、市扶贫基金会共同组织实施帮扶济困项目；通过开展设立冠名基金工作，极大地提升了市、区扶贫基金会的组织领导能力和专业能力，为推动和促进全省社会慈善公募事业作出了积极的贡献。2022年在维护好、服务好现有4家企业设立冠名基金工作的基础上，计划新发展6家企业设立冠名基金，认捐资金总额超过100万元。对新发展的企业冠名基金，将进一步做好立项阶段的需求评估，充分考虑企业意愿，锚定项目所要解决的实际问题，推动相关帮扶救助工作。精选优化、科学设计项目，回应利益相关方的不同诉求。完善项目结项材料，接受评估、审计和公众的监督，努力提高社会公信力，进一步推动慈善公益事业高质量发展。

(区扶贫基金会)

坚持从实际出发，促进乡村产业发展

近年来，浦口区扶贫“三会”认真贯彻落实区委、区政府关于切实做好脱贫攻坚和乡村振兴有效、精准衔接的部署要求，坚持从实际出发，配合街、场、村（社区）和各类创业主体，深入开展“立足本地资源禀赋，加快发展特色产业”活动，助推乡村振兴，取得了较好的经济效益和社会效益。

一、“十三五”产业发展成果回顾

据统计，2016年—2020年全区扶贫“三会”为区内各类创业主体累计发放扶贫贴息贷款3.64亿元，是前9年（2007—2015年）发放扶贫贴息贷款总额2.84亿元的1.28倍；扶贫贷款贴息2174万元，是前9年贴息总额1890万元的1.15倍。具体业绩，详见表一。

表1：“十三五”期间扶贫贴息贷款和扶贫贴息发放情况

单位：万元

年度	发放扶贫贴息贷款	同比增加	发放扶贫贴息	同比增加
2016	3083	—	237.08	—
2017	3254	5.26%	202.47	—
2018	5531	41.17%	322.23	37.17%
2019	10856	49.05%	592.44	45.61%
2020	13667	20.57%	820.02	27.75%
合计	36391		2174.24	

二、2021 年支持特色产业发展情况

（一）精准发放贴息贷款，支持中小微企业发展。

今年 2 月，区扶贫“三会”召开专门会议，向全区 5 个街道下达当年发放贴息贷款 1.2 亿元的指标。为保证贴息贷款用在刀刃上，发挥其在助推低收入户和低收入边缘户就业、创业等方面的作用，区扶贫“三会”主动和紫金农商银行等金融机构对接，确保贴息贷款精准发放到位。今年全区共发放贴息贷款 11727 万元，其中江浦街道发放贴息贷款 2310 万元，桥林街道发放贴息贷款 2000 万元，星甸街道发放贴息贷款 3015 万元，汤泉街道发放贴息贷款 2072 万元，永宁街道发放贴息贷款 2330 万元。据测算，通过金融机构发放贴息贷款，今年全区各类创业主体可实现稳定性就业 3160 人，临时性就业 6200 人。

（二）扶持专业合作社和养殖户发展科技优质小龙虾产业。

1、今年初，区扶贫“三会”联合江苏省淡水水产研究所、南京国家农创园鳌龙研究院、星甸街道、永宁街道等单位，购进科技优质小龙虾种苗进行繁育，通过基地加农户的方式，在永宁、星甸街道推广科技优质小龙虾规模化养殖，形成特色产业，促进农村经济的发展。

表 2：项目扶持资金情况

浦口区扶贫“三会”科技小龙虾种苗产业扶贫资金统计表

序号	单位名称	面 积 (亩)	应付金融 (万元)	所在单位
----	------	------------	--------------	------

1	简诺水产养殖	200	9	永宁街道
2	澎湃生态农业	100	4.5	星甸街道
3	林涛怀善家庭农场	200	9	星甸街道
4	石全家庭农场	35	3.3	星甸街道
5	养生园农业科技	35	3.3	星甸街道
6	项立红家庭农场	70	6.5	星甸街道
7	博里镇三元社区	200	30	淮安区
合计		840	65.6	

表 3：科技优质小龙虾养殖专业合作社和养殖户统计一览表

单位	面积 (亩)	总产值效益					亩产值效益		
		产量 (万斤)	上一年 产量 (万斤)	产值 (万元)	成本 (万元)	利润 (万元)	产量 (斤/亩)	产值 (元/亩)	利润 (元/亩)
澎湃生态园	100	2.6	1.8	52	18.2	33.8	260	5200	3380
简诺合作社	200	4	3.2	92	22.7	69.3	200	4600	3465
林涛怀善 家庭农场	200	5.2	4.6	104	31	73	260	5200	3164
石全 家庭农场	35	0.98	0.98	24.5	11.515	12.985	280	7000	3710
项立红 家庭农场	70	1.96	1.96	45	30.559	14.441	280	6428	2063
养生园 家庭农场	35	0.91	0.91	22.75	16.324	6.426	260	6500	1836
合计	600	15.65	13.45	332.25	103.1	229.15	261	5538	3819

表 4：带动农户养殖统计表

姓名	面 积 (亩)	总产值效益					亩产值效益		
		产 量 (万斤)	上一年 产量 (万斤)	产 值 (万元)	成 本 (万元)	利 润 (万元)	产 量 (斤/亩)	产 值 (元/亩)	利 润 (元/亩)
朱利华	30	0.75	0.57	15	6.78	8.22	250	5000	2740
王天华	40	0.96	0.76	18.28	9.05	9.23	240	4570	2307.5
赵学山	30	0.75	0.6	15.6	6.78	8.82	250	5200	2940
石敬国	8	0.224	0.17	5.15	2.21	2.94	280	6437.5	3675
向昌杰	10	0.27	0.2	6.21	2.78	3.43	270	6210	3430
张贤宝	4	0.12	0.12	3.36	1.2	2.16	300	8400	5400
祥杨俊	4	0.11	0.11	2.86	1.9	0.96	275	7150	2400
何长永	2	0.07	0.07	2.45	1	1.45	350	12250	7250
总计	128	3.254	2.6	68.91	31.7	37.21	254.2	5383.6	2476.6

2、项目取得的初步成效

一是产量明显提高。根据 6 户示范户养殖统计，养殖面积 600 亩，总产 15.65 万斤，平均亩 261 斤，比去年每亩增加 61 斤，平均增幅 23.4%。二是经济效益显著。(1) 示范户效益：600 亩平均每亩产值 5538 元，每亩纯利 2936 元；根据第一批三户统计比去年每亩增加利润 1220 元（具体数据见上表）。(2) 融龙研究院经济效益：

种苗单位鳌龙研究院也获得了一定收益，促进了小龙虾种业的发展。今年在浦口区累计推广离体孵化仔苗 100 斤，销售单价 4500 元/斤，销售总额 45 万元，成本 3000 元/斤，计 30 万元，除去企业销售额 20% 的免费部分计 9 万元，企业获利 6 万元；离体孵化标粗苗 7200 斤，销售单价 37 元/斤，销售总额 26.64 万元，成本 28 元/斤，除去企业销售额 20% 的免费部分计 9 万元，企业获利计 1.15 万元；累计企业获利 7.15 万元。三是社会效益明显。（1）带动周边就业。通过本次产业扶贫项目的开展，带动 25 人就业，为地方农户增加 270690 元收入。

表 5：带动就业情况

养殖户	带动人数	金额/元	均工资/元/天
澎湃生态园	2	20340	113
简诺合作社	5	93250	150
林涛怀善家庭农场	8	97200	135
项立红家庭农场	4	36900	140
养生园家庭农场	6	23000	100
合计	25	270690	

（2）大幅度降低了养殖风险，常规种苗带病率远大于离体孵化苗种，在运输过程中应激反应严重，常有全部死亡现象，养殖过程中病害发病率也很高，尤其带有白斑病毒虾苗常有全塘死亡。（3）科技扶贫产品的实现，加快了科技种业的发展，加快了新品种、新技术、

新模式的推广速度。既能快速缓和优质种苗生产上大量的缺口需求也对行业有序的发展起到一定的调控作用。(4)拉动了社会消费,今年放养 14 家,累计面积 728 亩,苗种价值 72 万元,获得产值 420 万元,生产资料消费、土地租金、人员就业等 150 万元; 72 万元苗种的生产投入带来各种生产成本及市场消费达 570 万元,产业扶贫杠杆率达 1:8。(5)农户养殖理念得以更新,养殖技术得到提高;传统养殖留塘繁殖苗种,种质退化,生长慢、病害重、密度无法控制,即使有产量规格小上市迟价格低。通过本次定量放养,不但节省了饲料,上市早、规格大、价格高,养殖户在思想上得到了新的认识;另外通过本项目的实施,在专家的现场指导及技术资料的宣传,更新了养殖技术,提高了养殖水平。(6)取得了一定的社会影响和养殖带动作用。一是本次产业扶贫在学习强国中得以报到,加强了科技种苗产业扶贫的社会影响力。二是起到了示范带动作用:定量放养、早放大规格苗种,错开稻田虾上市高峰,效果明显、效益明显,为周边大面积稻田虾养殖户起到了看得见的示范效果。

3、努力方向

一是对有意向的专业合作社和养殖户进行登记造册,利用农业奖补政策,给予大力支持,扩大科技优质小龙虾养殖面积。二是建立苗种基地,探索大户自供,小户统供,降低养殖户苗种成本,确保下一年 4 月底前大规格小龙虾上市。三是继续与各级扶贫单位联系,对科技优质小龙虾养殖在政策、资金、销售等方面给予支持,确保取得较好的成效。四是继续保持与相关科研院所的联系与深度

合作，一方面进一步提升种苗科技含量，另一方面尽快整理出一套标准养殖模式，使良种与良法配套，努力降低养殖成本、养殖风险，提高养殖效益。

（三）扶持专业合作社发展科技优质果树产业。

今年4月8日，区扶贫“三会”和江苏丘陵地区南京农业科学研究所等单位签订《委托指导服务协议》，引进中国樱桃、日本甜柿、红美人柑橘等一批果树新品种，在江苏养生园、石全农庄等6家专业合作社推广种植，扶持资金36万元，着力打造一批具有新品种、新技术、新模式的示范基地。3月3日、11月10日到溧水区考察红美人柑橘种植基地。4月27日、6月19日，区扶贫“三会”分别组织有需求的农业专业合作社和家庭农场负责人赴安徽省长丰县百果香生态农业科技有限公司和浙江省嘉兴市（李子）园艺科学研究所槜李产业基地考察学习。这两次考察得到了南京农科所副研究员童晓利的大力支持。通过考察调研，商定2022年引进槜李、红美人柑橘、日本甜柿、中国樱桃、冬桃等适合在浦口丘陵地区种植的果树新品种，并就种苗培育、基地建设、销售服务等方面的内容签订了合作协议。新果品的引进，为浦口的休闲农业再添时令新鲜新果品。7月16日，区扶贫“三会”到南京农科所金陵绿谷（江宁区）果树基地考察学习，并签订了有关合作协议。根据协议，南京农科所将在浦口区设立蔬菜、果树新品种栽培实验基地，采取基地+公司+农户的合作模式，加快科研成果的转化和推广，促进农民增收，助

力乡村振兴。9月29日到栖霞区八卦洲考察果蔬种植基地，签订果树合作协议。

三、2022年支持特色产业发展主要目标任务

2022年，浦口区扶贫“三会”将继续在发展产业、促进创业、助推就业等方面作出新的努力。

- (一)发放贴息贷款1亿元，贴息500万元以上；
- (二)支持科技优质小龙虾产业发展，投入资金100万元以上；
- (三)支持科技优质果树产业发展，投入资金100万元以上；
- (四)支持电商产业发展，投入资金100万元以上。

通过以上各项举措，引导中小企业向专精特新发展，加快创新成果产业化运用，带动地方政府加强创新支持，在“十四五”期间实施中小企业创新能力和专业化水平提升工程，激发中小企业的创新动力和活力。

(区扶贫“三会”)

本期印发：省、市扶贫“三会”，区委、区人大、区政府、区政协办公室，区农业农村局、民政局，各街道党工委，各街道分会，本会各理事，存档。